

影响企业经济发展的因素及对策分析

付进福 卜延军 史俊红

西宁经济技术开发区生物科技产业园区管委会

DOI:10.32629/ej.v2i5.256

[摘要] 随着我国经济的不断发展,我国的企业也越来越多,因此企业面临的竞争也越来越激烈,当前市场环境越来越复杂化,企业逐渐与国际接轨,面临着新一轮的挑战与机遇。企业作为经济的重要组成部分,其绩效决定着资产的使用效率和效果,决定着企业的经济效益。本文主要是研究影响我国企业经济发展的因素,然后根据这些常见因素有针对性的提出相应的对策来促进企业经济的发展。

[关键词] 企业; 经济发展; 常见因素; 对策

1 企业经济管理概述

广义的经济管理概念指的是将企业的发展战略目标与经济管理体系进行有效结合,以便及时发现战略目标中的不足和存在的实际问题,通过寻求解决策略,实现经济效益的改善。经济管理体系对于企业发展的影响体现在很多方面,企业开展的经营全过程都会受到限制和影响。新时期背景下,企业经济管理模式的改善必须得到应有的重视,通过加强企业成本控制管理,才能保障企业的经营利润的增加,实现企业的可持续发展。企业的经济发展影响着国民经济的发展,财政税收影响着企业的经济发展,要应对财政税收的改革以实现企业更好的经济发展。在市场经济体制下,只有发挥企业的作用,才能实现国民经济的持续增长。

2 影响企业经济发展的因素分析

2.1 企业经济管理组织较为落后

企业经济管理组织是企业创造经营效益的重要因素,经济管理组织的落后,将直接导致企业经济效益滑落。从实际来看,企业经济管理组织的落后性主要表现在以下几点:第一,在管理的组织模式上,表现出过于单一的情形。当前,一些企业的管理组织中,对瞬息变化的经济市场缺乏正确的认识,以至于企业的发展方向不明确、前景不明朗。第二,企业内部管理体系不完善,存在体系纵横交错的现实问题,这样一来,企业的领导决策存在模糊性,并出现信息流通不顺畅等问题。第三,企业管理幅度呈现偏宽的特点,一些企业领导者自身对管理不精通,而身居管理决策的高层。

2.2 市场经济环境的影响

近年来,我国经济发展迅速,尤其是改革开放以来,我国由原来的计划经济体制转为市场经济体制。市场经济体制的迅速发展,使市场的复杂程度在上升,而市场环境朝着多样化方向发展,掌握不了市场规律,导致了企业不能在市场上立足,如果要立足于市场,就应该充分的分析和把握市场的规律,还有,应为经济全球化的发展,我国企业与国际接轨,面临很多与外资企业进行合作的机会,这更加为企业如何进行经济发展增加了难度,企业一招不慎就容易遭受到巨大损失。企业如果能够把握好市场的方向,总结市场发展的规律,

能够分析市场的风云变化,那么就能够制定出符合企业发展的战略,使企业在发展中更加的顺利。

2.3 全球经济形势及金融危机对企业发展的影响

我国作为世界上人口最多的国家,我国的经济与世界的经济形势是密不可分的,企业的经济发展也受到全球经济形势的影响。首先世界上的政治格局会给我国的经济带来较大的影响,进而影响企业的经济发展。例如中亚及非洲一些地区政治极不稳定,经常出现武装暴力分子的暴动及战争等,而这些地区又是世界上最大的石油储存地,因此这些地区政治混乱的局面会严重影响我国石油企业的经济发展。再如我国与韩国、俄罗斯等国家签署的贸易友好协议,其对我国企业的发展十分有利。金融危机对世界各国企业的经济都有严重的冲击,这是金融危机本身具备的破坏性及传播性决定的,金融危机爆发后能够在世界各国之间迅速传播并产生极大的破坏力,影响着企业经济的发展。

2.4 税收影响企业财务管理政策

第一,税收影响企业融资管理政策。税收存在差异会影响到企业的资本机构选择,在企业的融资决策中,企业的资本结构决策是其重要的组成部分。公司的资本结构受到企业所得税税率、股利与利息的个人所得税的影响。第二,税收影响企业投资管理政策。企业是依靠资金在运行,要保证企业的可持续发展就要有资金的保障,所以及时的进行资金的筹集是非常重要的,筹资政策从属于企业的投资管理。对于不同筹集资金方式,税收都有其特定的规定,直接影响了企业的资金成本。第三,税收影响企业股利管理政策。在企业经济发展中,股利的分配会直接影响到企业的效益。企业有着不同的发展阶段,依据企业的实际发展状况和市场经济发展状况来制定不同的股利政策,以保护投资者利益与保证企业的经济发展目标。

3 企业经济管理问题的对策探析

3.1 完善制度

经济管理制度的完善是经济管理有效开展的保障,也是确保执行的重要手段,因此,新时期的企业经济管理工作的改善,应重视加强管理体制创新,积极进行制度改革和完善。

管理体制创新并不简单,需要进行清醒的自我认知和理性思维,结合市场发展实际,创造性的建设符合自身企业特点的管理体制,才能真正促进经济管理效率的改善。首先,应重视管理理念的转变,形成灵活的思维模式,借鉴别人的优秀经验结合自身发展实际,加强解决自身存在的实际问题,确保形成的经济管理体制可以满足企业的经营活动管理要求,促进企业实现长期发展。现代企业在进行管理制度完善的过程中,应依据科学原则,进行综合、实际的考虑和分析,将企业发展现状作为重点考虑因素,实现制度的灵活调整或者补充完善,提高制度对于企业发展的适应性和匹配度,促进管理质量的提高。同时,对于制定的管理制度,还必须重视贯彻落实,增强执行力,确保制度发挥出应有的保障作用。

3.2 树立全员创新意识

一个公司新产品成功的可能性取决于许多因素,但主要的因素是企业的支持创造活动和阻碍创造性活动这一矛盾中平衡的能力。企业内部的职工自己都有找出自己所从事行业问题、缺点、前景和更有创造性的可能性。尽管他们有时没有合适的办法和缺乏对其前景的预测,但是他们都具有为解决问题而尽微薄之力的潜力,关键是企业如何挖掘利用这种潜力。让大多数人在企业的人力、财力、物力、技术及管理等方面各尽所能,都对其产品创新有影响。企业领导者应充分发挥企业的引导和带动作用。积极推动关键领域和重点行业的发展。

3.3 加大企业改革和重组力度,整合和优化企业的资源配置

以产权主体多元化为目标深化企业改革和重组,优化企业的资本结构,逐步实现由经营资产到经营资本的转变,打造一批具有创新能力和核心竞争力的优势企业。充分利用资本集中管理的优势,推进企业之间的产业整合,设立建设性投资集团。如整合资源,建立供销一体化的贸易集市;形成资源互补的运输网络,建立一体两翼的交通板块;采用与其他市属商业物业市场化方式合作,提高商业物业使用效率。与此同时带动相关产业,实现全市经济总量的快速增长,发挥企业影响力和社会责任感。

3.4 完善市场经济发展环境

我国如果想企业能够良好发展,就需要为企业创造良好发展的经济大环境。因此我国首先要根据经济发展环境和企

业发展状况进行调整。首先要防止行业垄断,规范市场环境,对于不正当竞争和违反法律的商业行为,坚决严厉的打击和惩罚。其次要创建良好的资金融资环境,使企业在需要获得资金支持时,能够寻到有力的帮助,这就对国有银行和私有银行提出了更高的要求,使他们积极的为企业发展所需资金提供合理方便的金融服务。

3.5 关注国家动态和政府相关政策

众所周知,企业发展与国家动态和政府相关政策紧密相连。因此了解世界政治格局、国家动态和政府相关政策是企业必须去做的一件事情。企业要在充分了解政府政策的环境下,制定出适合企业经济发展的方案,来促进企业的经济发展。

3.6 充分利用资本市场的融资功能,加快培育企业上市

利用资本市场打造企业优质上市板块,既能使企业通过上市融资得到较快的发展,同时又能提升企业资本化的程度,通过控股上市公司在资本市场放大资产价值,进一步增强经济影响力和带动力。加强骨干企业进入资本市场的培育工作,加快完成骨干企业的股份制改造、上市辅导等前期准备工作,在时机成熟逐步推向资本市场,利用资本市场打造企业上市板块工作。

4 结语

企业在经济发展过程中受到多种因素的影响,而企业本身的性质、规模和从事的行业也有着不同的内在要求。企业只有重视经济管理工作,积极进行经济管理观念的转变,构建合理的经济管理制度,形成科学的组织机构,加强人力资源管理。在企业运营中不断发现并解决管理中所产生的问题,最终提高企业经济行为水平,增加企业经济效益和市场竞争能力。

[参考文献]

[1]刘丽娟.试析影响企业经济发展的常见因素和对策[J].经营管理者,2016,(1):216.

[2]魏红波.试析常见影响企业经济发展的因素和对策[J].价值工程,2014,33(08):182-183.

[3]刘锐颖.影响私营企业经济发展的内部管理问题分析[J].商,2015,(01):28.

[4]陈义森.煤炭企业经济发展工作中的突出问题及对策思考[J].企业改革与管理,2015,(03):149-150.